

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XV.—Número 5.715

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 11 de Octubre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

DESDE BARCELONA

Francisco Ferrer Guardia ante el Consejo de Guerra

(De nuestro corresponsal)

Domingo 10.

Preliminares del acto
Como telegrafé ayer, las precauciones adoptadas por la autoridad fueron grandes. Numerosas fuerzas de la guardia civil y policía vigilaban el interior y alrededores de la Cárcel Modelo, en previsión de cualquier contingencia. En el interior de la ciudad se notaba también más lujo de fuerzas que en los días anteriores.

Como el Consejo de Guerra era público, a las siete de la mañana había ya un grupo numerosísimo esperando, en la puerta de la Cárcel permitida para entrar en el salón. A las siete y media ya se hallaban en el Modelo los que debían formar el Tribunal y muchos jefes y oficiales del Ejército.

La inmensa mayoría de los que desahaban presencia del acto quedaron chasqueados, pues sólo se permitió la entrada a los que llevaban invitación especial y a algunos amigos y conocidos de oficiales y jefes.

A todos los que se permitió el acceso al salón de actos se les registró oportunamente.

En el patio de la Cárcel la policía y guardia civil logró a grandes esfuerzos calmar la impaciencia de los asistentes por querer ser todos los primeros en entrar.

A las ocho en punto se abrió la puerta del gran salón. La mesa destinada a la prensa con ser de gran longitud resultó insuficiente. Había muchos periodistas expectantes.

Empieza el acto.—Entra el procesado.

Constituido el tribunal, tal como telegrafé ayer, el Presidente dió orden de que entrara el procesado, notándose en la Sala natural movimiento de expectación y curiosidad y todas las miradas se dirigían hacia la puerta de entrada.

Minutos después apareció por ella el procesado, convenientemente custodiado, saludando al público y al tribunal con ligera inclinación de cabeza.

Algunos pretendieron ver en el rostro del procesado señales de gran abatimiento, yo le vi igual, igual que el día de su llegada de Madrid después de la causa de la calle Mayor, de la que salió absuelto.

Vestía Ferrer traje de lanilla clara, botas de color, camisa blanca, cuello pajarraca y corbata negra.

Pidió al tribunal que le dispensara si no se presentaba mejor vestido, por no tener en la Cárcel, otra ropa. Intentó hacer constar una protesta a lo que le atajó el presidente diciéndole que hablaría cuando fuese oportuno.

Lectura del apuntamiento

El juez instructor don Valerio Raso Negrini procedió a la lectura del apuntamiento de la causa, empleando en ello tres largas horas. Hablaba en voz muy baja, tanto así, que el procesado pidió ó que levantara más la voz ó le permitiera acercarse al juez para oírle mejor verificándose esto último.

El apuntamiento comenzó por la orden de detención, registro del *Mas Germinal*, de Masnou, propiedad de Ferrer, detallando lo que en dicha finca se encontró.

Ofició del Capitán General ordenando la instrucción del sumario contra Ferrer. Declaración del jefe Superior de Policía apreciando la labor constante de los anarquistas, secundados, a veces por los republicanos, citando las campañas de los periódicos afectos a este partido, que Ferrer es anarquista ferviente y gran impulsor de estas ideas, que sostenía la Escuela Moderna para inculcar estas ideas en la juventud, que Ferrer después de la causa del atentado de Morral fué a París y Londres a ponerse en contacto con los más peligrosos anarquistas extranjeros, debiendo tener en cuenta la campaña de *El Progreso* en favor de Ferrer.

Procedió luego el juez a la lectura de las declaraciones de los testigos y omito algunas por no ser interminable y no ser de gran interés, aunque todas ellas contrarias al procesado. No hay ni un sólo testimonio en favor de Ferrer.

El sargento de la Guardia Civil señor Velazquez, dice que el 28 se había presentado Ferrer en Masnou dirigiendo la palabra a algunos elementos avanzados para que fueran a Barcelona con armas a defender a sus hermanos.

Declaración del barbero de Masnou, altamente comprometedor para el procesado. Entre otras cosas dice que el miércoles día 29, sobre las diez se presentó en la barbería diciéndole fuera a buscar al presidente del Comité republicano, llamado Juan Puig y que hablaron de ir al Ayuntamiento a proclamar la República a propuesta de Ferrer y que en vista de que Ferrer les comprometía le abandonaron. Añade el testigo que Ferrer dijo a un tal Moreno que todos debían seguir la revolución y que añadió y así que me falte, pues haremos con él lo que hizo Rusia con los tsaristas!

Signe luego la declaración del Alcalde de Premiá, muy contraria al procesado y se lee después una comunicación declarando procesado a Ferrer y el acuerdo de incautación de los bienes de Ferrer.

En la indagatoria dice Ferrer que desde su absolución en el proceso Morral, ha sido siempre vigilado por la policía y entre otras cosas, que el 26 estuvo en Barcelona fué puramente por asuntos particulares relacionados con la impresión de libros de la biblioteca de la Escuela Moderna que cenó en la Maison Dorée, por haberle recibido mal el mozo del Suizo y que por hallarse interceptada la vía se fué a pie a Mongat, yendo a alojarse en casa de unas amigas esperan-

do a que pasara la agitación pues una muchacha de Alella había dicho que él se había puesto al frente de los revoltosos que quemaron un convento en Premiá y que no quiere declarar el nombre de la familia que le dió hospitalidad por no comprometerla y que al dirigirse a Barcelona para presentarse a las autoridades, fué detenido por el Somatén.

El acusado niega las declaraciones hechas por los testigos y niega también que perteneciera a partido alguno, y dice que toda su vida se ha dedicado a la educación escolar para alcanzar la mejora de la raza humana. El motivo del día de autos lo achaca al ambiente general; que los motivos que pueden atribuirse a la rebelión, incendio y saqueo, fueron provocados por la guardia civil, añadiendo, que tiene el convencimiento de que en breve recobrará su libertad.

Continúa el apuntamiento. Se leen otras dos indagatorias de Ferrer ratificando la primera y negando haber dicho a unos individuos «Va bien, ánimo, hay que distribuirlo todo», el testigo replica: «Ya lo creo que sí, yo no me desdigo de nada».

Se lee el careo del procesado con el testigo Domingo Casas. Ferrer niega la entrevista con Casas. Este le recuerda que al despedirse le dijo que no capitaneaba grupos, porque le estaban reservando puestos de mayor importancia.

Lectura del careo de Ferrer con el testigo Alvarez. Lectura de las declaraciones de tres soldados que declararon haber visto al procesado en la plaza de Antonio López entre un grupo de gente.

Se lee una carta de Esteranes a Ferrer en que le dice que está conforme con él en que los discursos a nada conducen y se menciona una fórmula de arena que, por lo visto Ferrer se había perdido y dice: «cualquier boticario le dará la fórmula de arena, mejor que yo».

Declaración de Jiménez Moya señalando a Ferrer y sus afines como directores del movimiento revolucionario fraguado en la Solidaridad Obrera en la que Ferrer intervenía mucho, donde se celebró una reunión clandestina, declaración vaga de Emiliano Iglesias que no favorece al procesado, la de Baldomero Boned muy contraria al procesado, la de Lorenzo Ardid propagandista radical que entraña suma gravedad, en ella, dice el testigo, que el lunes, 26 de julio, estuvo en la casa del Pueblo a tomar café y que Ferrer, solicitando hablar a solas con él y al preguntarle, al testigo que opinaba de los sucesos contestó éste que era una protesta que no debía pasar adelante y como Ferrer le preguntara «¿Cree usted que no puede pasar de aquí al contestarle con energía Ferrer quedó callado y entonces Ardid le volvió la espalda y que ordenó a un portero que echara a Ferrer a la calle por la puerta falsa y que supone sea Ferrer uno de los organizadores de los sucesos.

Hay otras muchas declaraciones importantes que, repito, suprimo en honor a la verdad.

Aousación Fiscal
El Fiscal Capitán de Infantería D. Jesús Martín Rafeles, procede a la lectura del informe que es brillante y concienzudo.

Lee tan aprisa y tan bajo que apenas se le oye.

Califica los hechos de rebelión militar y acusa a Francisco Ferrer Guardia jefe de dicha rebelión.

Analiza en primer término el concepto de la palabra *rebelión*, comenta con minuciosidad de detalles la prueba testifical toda contraria al procesado, pasa luego a la documental y dice: «Ferrer se presenta como perpetuo agitador y rebelde en su auto-biografía escrita en francés y dirigida a Mr. Fournemont, y en otra publicada en *España Nueva* en 16 de julio de 1906, que obran en autos, haciendo alarde de ello, yendo en participación todos los movimientos ocurridos en España desde 1885. En la última biografía citada dice: no concibo la vida sin propaganda doquiera me halle, en la calle, en establecimientos, en tranvía, en el tren, con quien quiera que se presente delante de propagar algo.»

Después de extensas y bien estudiadas consideraciones sobre todo lo expuesto, el representante del Ministerio Fiscal dice:

Por lo tanto, calificando como delito consumado de rebelión militar concluyo por el Rey (q. D. g.) pidiendo para Francisco Ferrer Guardia con arreglo al número 1 del artículo 238 del Código de Justicia militar, la imposición de la pena de muerte, con la accesoria en caso de indulto, de inhabilitación absoluta perpetua, debiendo también en este caso serle de abono la mitad del tiempo de prisión preventiva a resultas de esta causa con arreglo a la ley de 17 de enero de 1901 y que se le condene así mismo los daños y perjuicios ocasionados por los incendios, saqueos y deterioro de las vías de comunicaciones férreas y telegráficas, ocasionados durante la revolución, quedando, en tanto se puede señalar la cuantía de aquellos efectos, todos los bienes de Ferrer Guardia a la extinción de esta responsabilidad civil.

La defensa
Comienza el Sr. Galcerán Ferrer su defensa recordando las persecuciones de que en todo tiempo ha sido víctima su defendido y protestando de que se le haya entregado tarde la causa y se le hayan negado los medios de defensa que solicitaba. Estos obstáculos—dice—redoblaban mis energías.

Afirmó que todos los elementos reaccionarios y las clases conservadoras que asimismo se llaman de orden y sean tal vez, los que con su intolerancia y procedimientos provocaron los execrables sucesos de julio, señalan por blanco de todas sus iras a Ferrer, inspirados en el odio que le profesan por ser él uno de los que más se preocupan por la enseñanza de la clase trabajadora.

Ellos—los reaccionarios—han mutilado los libros de la Escuela Moderna pu-

blicando fragmentos, que, separados del resto de la obra parecen encaminados a la destrucción y al quebrantamiento de la sociedad.

El defensor no se explica que si era verdad todo lo malo que de su defendido decían se le permitiera pasar libremente, por las calles.

Protesta de que no se haya traído al sumario copia de la sentencia absolutoria que en su favor dictó la Audiencia de Madrid cuando el proceso de Morral, añadiendo que dicha copia anularía todas las cartas y documentos viejos que se han unido a la causa.

Censura al partido radical que después de recibir de Ferrer mucho dinero y efectos, le vuelve las espaldas.

Niega que Ferrer fuera el jefe de los revolucionarios, que de ser así no hubiera permitido la realización de los hechos vandálicos que hubieran impedido el triunfo de la revolución que de este modo nacía deshonrada.

Dice que posee cartas de personalidades, favorables a Ferrer, que no se le ha permitido incluirlas en el sumario.

Analiza una por una todas las declaraciones de los testigos que pretende rebatir.

Manifiesta que sacar a relucir documentos viejos es una mancha deshonrosa para el tribunal que juzgó a Ferrer anteriormente, protestando de que estas proclamas las haya publicado la prensa, perpetrando un delito que al permanecer ocultas no se había cometido ni que se haya encarcelado al que facilitó la publicación.

El señor Galcerán termina su brillante informe diciendo textualmente: «Ferrer trabaja, dirige sus iniciativas hacia el foco esplendoroso de la razón, difundiendo la ciencia de los sabios como único armamento de los hombres; que vuele a Teruel y pueda contar a los que allí le esperan como hacemos justicia los militares. Así lo creo en conciencia. Obrad, pues, según la vuestras».

Eorres, habla
El presidente autoriza al procesado para hablar.

Dijo éste que no había pruebas para acusarle, considerado injusto que se hable ahora de cuanto pudo hacer en los 20 años últimos en cuestiones políticas, afirma que se dedica a la propaganda editorial por considerarla beneficiosa para España y que si se hubiera considerado culpable de algo, no hubiera sido tan incauto de tener a su nombre en el Banco de España veinte mil pesetas, como sobrante de un depósito de noventa mil.

Acabó diciendo que desde principio de siglo sólo se preocupa de difundir la educación.

Detalles
El acto terminó a la una, retirándose el tribunal a deliberar. A las cinco de la tarde aún continuaba reunido.

La sentencia será firme cuando la apruebe el Capitán General.

Ferrer permaneció poco más que imparable durante la vista.

A las acusaciones del fiscal, hacía con los cabeza signos negativos, y afirmativos cuando hablaba el defensor.

Durante la lectura de las declaraciones de los testigos Ferrer, sonreía como siempre, y de un modo muy notorio cuando se leyó la declaración de la madre de Soledad Vilafranca.

Al oír la petición fiscal no se inmutó en lo más mínimo. En resumen: Ferrer Guardia ha querido demostrar al público y al tribunal, que no daba mucha importancia al acto.

En vano hemos tenido la vista fija muchas veces, en el rostro del procesado, nada pudimos leer en aquel semblante inexpresivo, tipo de burgués provinciano, colorado y regordete.

En cuanto al público, escuchó con emoción la petición del Fiscal; y, a decir verdad, nadie extraña que se le pidiera la pena de muerte. Todos la esperaban como ya dije en una de mis últimas correspondencias.

El discurso del defensor fué escuchado con gran atención, especialmente cuando atacaba a las clases llamadas reaccionarias y conservadoras contra las que el señor Galcerán estuvo muy enérgico y muy duro.

Y nada más hoy, que no es poca la tarea realizada.

TORRES NIN.

Variedades

Tierra ideal

La tierra ideal para los sufragistas, fué, a no dudarlo, el antiguo Egipto. Las mujeres cuidaban de los asuntos públicos mientras los hombres permanecían junto al hogar billado. Los hijos tomaban el nombre de la madre y no el del padre y el matriarcado era cosa común.

Las mujeres hacían las revoluciones, entre ellas la famosa contra Thothmes II, ocurrida en 1612 a. de J. C. y organizada por las mujeres del harem de Faraón.

En 740 a. de J. C. las sacerdotisas de Tebas se apoderaron de las riendas del Estado y gobernaron a su guisa y voluntad.

En la India, en cambio, las cosas no ocurrían del propio modo. Las mujeres iban a las escuelas públicas y se permitía que terciaran en las discusiones filosóficas y teológicas; pero desde el punto de vista legal se las consideraba siempre como menores sujetos a tutela, y los escritores del otro sexo las abrumaban con bromas e invectivas. Entre otras cosas—dice el *Forum*—Manu escribía: «La mujer nació para seducir al hombre y hacerle desdichado». Y en otra parte añade: «Las mujeres son capaces no sólo de seducir a un imbécil y dominarle, sino también a un avisado, y hacerle esclavo del deseo y de la pasión». Los egipcios eran más feministas... y mejor habidos.

Problema automovilista

Cuando un automóvil marchando por un camino a gran velocidad, mata un perro ó un ave de corral, ¿debe el automovilista detener la máquina y pagar al propietario de los animales el valor que tengan?

El problema no se ha resuelto aún; pero es indudable, en teoría, que la indemnización se impone. Hay, sin embargo, automovilistas que en vez de detenerse, aumentan la rapidez de la carrera. Y según dice el «Haper's Magazine», algunas veces es justo que el automóvil escape. Y cuenta, en apoyo de su tesis lo siguiente:

Hace pocos días, en una de las carreteras que parten de New York y a pocos kilómetros de la gran ciudad, un automovilista que hacía sus 40 por hora, vió de pronto que atravesaban la carretera un viejo aldeano y un perro que saltaba, avanzaba, retrocedía y no se apartaba de la trayectoria del automóvil. Lo que era de prever sucedió. El perro quedó convertido en papilla y el sportman, deteniendo su máquina, bajó de ella, se acercó al aldeano que contemplaba con tristeza el perro aplastado, y no queriendo turbar su dolor, sin proferir palabra abrió su cartera, sacó un billete de diez dólares, lo alargó al anciano y preguntó:

—¿Basta esto?

El labriego hizo un ademán afirmativo, embolsó el billete, y el automovilista, tranquila ya su conciencia, se alejó. El viejo miró el automóvil hasta que se hubo perdido en lontananza, y entonces, rascándose la oreja, exclamó:

—¿De quién sería este perro?

Mujer fecunda

En Rodas anejo de la villa de Pedraza en la provincia de Segovia, una mujer llamada Paula Herranz Martíu, esposa del revisor Víctor Martín de las Heras, que actualmente se encuentra en el campo de operaciones de Melilla, perteneciendo al batallón de Figueras, acaba de dar a luz tres vástagos, un varón y dos hembras.

Estas murieron a las pocas horas de nacer y el varón vivió un día.

La fecunda mujer, después de tan duro trance, continúa en estado satisfactorio.

En dos años que lleva casada con Victoriano, Paula ha dado al mundo cinco hijos, viviendo tres de ellos.

La familia se encuentra en la mayor miseria, miseria que la ausencia del esposo hace más extremada.

Muchas personas caritativas de aquella culla villa, al tener conocimiento del suceso, se han apresurado a socorrer a la parturienta.

Diálogo

La señora.—¿Dice usted que ha estado de doncella en casa de una condesa?

La criada.—Sí, señora.

La señora.—No la creo a usted.

La criada.—Pue si quiere convencerse la señora, no tiene más que mirarse mis camisas. Todas tienen corona.

Centellas.

NOTAS POLITICAS

Dice *La Correspondencia de España*: «Personas de la intimidad del general López Domínguez, han manifestado que el jefe de los demócratas que ya anteriormente no sentía entusiasmo alguno por la ley de administración local, teniendo en cuenta no sólo los resultados electorales de Barcelona, sino también y principalmente los acontecimientos ocurridos en Cataluña durante la semana sangrienta, si el gobierno se dispone a que continúe la discusión del referido proyecto de ley, el general y los demócratas llegarán en su oposición a todos los recursos, incluso a la obstrucción por más que en términos generales no sea partidario de tal recurso».

La actitud del señor Montero Ríos, no es dudosa en este punto; tan enemigo es de la famosa ley de administración local, como no creyéndose con fuerzas por sí propio para impedir su aprobación, se ha abstenido mientras dure el debate de dicha ley de tomar parte en las sesiones de la alta Cámara, a fin de que no le alcance ni siquiera la responsabilidad de haber presenciado el debate. El ex-presidente del Senado continúa en la misma actitud y en cuanto al Sr. Moret, referencias dignas del mayor crédito, le presenten convencido de lo antipolítico que sería no impedir con todas sus fuerzas la aprobación de la famosa ley.

Creemos que en el Parlamento, como de costumbre, se dulcificarán estas actitudes ante la responsabilidad que contraerán».

LLUVIA DE FUEGO

EN UNA FÁBRICA DE DINAMITA

Roma 5.—En una fábrica de dinamita de Benevento ha ocurrido una catástrofe que aun siendo dolorosísima y lamentable, no ha tenido, sin embargo, todas las terribles consecuencias que eran de temer.

Hallábase cincuenta operarias trabajando en el laboratorio principal de la fábrica, bajo la dirección del dueño de la misma, cuando de repente, y sin duda por un descuido ó una torpe manipulación, aun que esto no se ha averiguado todavía, se incendió el fósforo contenido en una caldera. La ignea columna se elevó hasta el techo, y cayó después el fósforo, como una lluvia de fuego, sobre las infelices operarias, abrasándolas el pelo, la cara, las espaldas y algunas todo el cuerpo.

Pero no fué esto lo más desastroso, sino que las pobres muchachas, al huir aterradas, no hicieron otra cosa sino avivar las llamas, que las envolvieron por completo.

Han fallecido cuatro obreras, y cubiertas de horribles heridas hay veintuna, de las que se cree morirán ocho.

Los bomberos trabajaron denodadamente para dominar el incendio, y a costa de gran trabajo, y desafiando el peligro, lograron evitar que se produjera la explosión de la dinamita que había almacenada.

LO DE MARRUECOS

Noticias de la guerra

La adquisición de armamentos y municiones para el Sultán

Madrid 8.—El «Diario Universal» publica un artículo, firmado por Moret en el que refiriéndose a las noticias publicadas en la prensa, relativas a la adquisición de armamentos y municiones para el Sultán, recuerda que el capítulo III del Acta de Algeciras prohíbe la introducción de explosivos no destinados a industrias ó a obras públicas. Respecto de las armas y municiones destinadas a las tropas del Sultán exige una declaración firmada por el ministro de la Guerra marroquí, fijando el número y especie de la adquisición ordenada a las industrias extranjeras.

Las declaraciones deberá visarlas la Legación del país de que procedan las armas. Se castiga la venta fraudulenta, la ocultación y el reparto de armas.

Dice que Francia y España están encargadas de evitar el contrabando por la frontera de Argelia a las posiciones españolas.

Moret pregunta: ¿Velan las potencias por el cumplimiento del artículo III?

Si lo hacen cómo es posible la introducción de armas procedentes de Bélgica y Alemania?

Supone que si hubiera indiferencias ó descuidos en el cumplimiento de las disposiciones mencionadas, el Gobierno español pedirá a las potencias su intervención para hacerlas respetar é imponer su cumplimiento al Maghzen.

Carta interesante

Melilla 5.—Después del sangriento aunque feliz reconocimiento hecho en tierra de Zeluán y Beni-Buifur, ha renacido la calma aparente, toda vez que el enemigo no ha dejado de hostilizar a las fuerzas españolas en forma aislada, como lo demuestran algunos hechos que relatamos a continuación.

El día 3 salieron a unos 4 kilómetros de Zeluán tres artilleros con objeto de cortar leña para las necesidades del campamento.

Una buena provisión de combustible llevaban cortada, y se disponían a regresar al punto de partida, alegres y satisfechos de su labor, recordando su regreso feliz a la Península, cuando a pocos pasos les salieron al encuentro dos moros en actitud pacífica é intentaron entablar conversación con ellos.

Los artilleros, sin dejar su marcha, atendieron a los indígenas, los que hicieron protestas de afecto a España, ofreciendo guiarlos.

Pocos minutos llevarían de camino, cuando aparecieron otros moros, que también se mezclaron con los viandantes. Los artilleros siguieron alegres, sin sospechar traición alguna.

Al llegar a una cañada, aproximadamente a unos 2 kilómetros de Zeluán, los moros se volvieron feroces contra los indefensos soldados.

Estos rápidamente se dieron cuenta de las perversas intenciones de sus acompañantes y soltaron la carga que llevaban, disponiéndose a la defensa.

Los moros, gúmba en mano, y uno de ellos con la *fusila* apuntando a los nuestros, consiguieron degollar a uno y pasar una cuerda al cuello de otro.

El tercer artillero pudo escapar, por fortuna, y llegar al campamento, dando cuenta de la agresión a sus superiores.

Salieron fuerzas, que pudieron recoger al muerto y con vida al que intentaban aborcar los rieños.

Este había perdido la noción de los hechos de que fuera víctima, tan súbita y violenta resultó la agresión.

Los enemigos lograron huir, no sin dejar dos brazales con los colores nacionales en el suelo.

Dichos brazales los usan los adictos para entrar en la plaza y ser respetados por todos, por ser prueba de la fidelidad de aquellos que lo ostentan.

El suceso fué comentadísimo, como otro que pasamos a relatar, y que demuestra la osadía de los enemigos contra los cuales luchamos.

Una pareja de caballería exploradora efectuaba una descubierta ayer en el Atalayón y orillas de Mar Chicha.

A los pocos minutos divisaron en el agua unos bultos sospechosos.

Uno de los soldados hizo un disparo, y cuál no sería su sorpresa al ver que un hombre emprendía la fuga a nado hacia la playa, haciendo señas extrañas que repitieron otros varios moros situados en la parte opuesta al lugar en que se encontraba.

Tanto el hábil nadador como sus compañeros intentaron huir; pero los soldados pudieron darle alcance, deteniendo a tres ó cuatro de los fugitivos, entre ellos al descubierta.

Acosado por los nuestros, indicó éste que se proponía atacar a un convoy marítimo que debía de pasar hacia el Atalayón.

Los soldados entregaron los presos; pero no pudieron hacer igual con las armas que llevaban, por haberlas arrojado aquéllos al mar.

Todos tienen en Melilla la impresión de que, después de tomadas las minas de Beni-Buifur, la campaña actual habrá tocado a su fin, toda vez que es el único

objetivo que, al parecer, tiene el general en jefe del ejército de operaciones.

El movimiento de fuerzas estos días es continuo, y no sería extraño que dentro de breves días, sin esperar a que los refuerzos que se preparan en la Península lleguen a Melilla, se intente el avance y toma de las referidas minas.

Un distinguido y bravo militar decía esta mañana hablando de las operaciones que se vienen efectuando, que éstas debieron haberse emprendido hace tres años, ó sea desde que se iniciaron las rencillas entre el Roghi y el ex-vendedor de gallinas el Chaldy; hoy elevado a poderoso enemigo por celos hacia las autoridades de la plaza, que daban algún preferente lugar al fallecido Pretendiente y le negaban a él ciertas ridículas pretensiones.

Noticias varias

Melilla 8.—Son muy pocas las noticias que hay, y ninguna de ellas tiene interés.

De todas partes me dicen los correspondientes del periódico que no hay novedad.

Este es el período de mayor calma que ha transcurrido entre operación y operación desde que comenzó la guerra.

Hasta hace poco, aún en los días que consideramos como más tranquilos, se aproximaba el enemigo a nuestras posiciones, se le tiroaba y respondía.

Ahora, felizmente, los moros no hacen hostiles actos de presencia. Los que desfilan ante nuestra vista van sin armas, y se les respeta.

Tan sólo desde las alturas que ocupamos en las estribaciones de Beni-Buifur, suele la artillería tirar contra las guardias kabileñas, que huyen a refugiarse tras de las colinas.

Por las noches los «Pacos» nos dejan tranquilos.

Sin duda creen que es preferible consagrarse a reponerse del ayuno diurno impuesto por el Ramadán.

Los convoyes siguen acumulando derechos en Zeluán y Nador.

El concejal exmatador de toros, Mazantini, de quien ayer dije que había ido a Zeluán, invitó allí a comer hoy con él a dos cabos, uno de los cuales era el soldado a quien buscaba; después estuvo visitando a los cazadores del batallón de Madrid. Las tropas hicieron muy sinceras manifestaciones de afecto a Mazantini, a las que él contestaba con vivas a España y al ejército.

Se insiste en que comienza la desmembración de la jarka. Anoche oyéronse desde Zeluán tiros lejanos, que indubitablemente disparaban unos kabileños contra otros.

Mucha gente supone que hay divergencias entre los moros de las aisladas tribus vecinas, que desean someterse, y las del interior, que se oponen a ello.

Esta disparidad de actitudes puede haber provocado una lucha intestina, de la cual fueran los primeros chispazos esos tiros disparados anoche. Pero no debe darse a esta versión entero crédito, porque por regla general desde el principio de la guerra los que han querido estar en paz con España no fueron demasiado hostilizados por los revoltosos.

Prueba de ello es lo ocurrido a los frailes, que a pesar de inevitables represalias, casi todos continúan tranquilamente en sus viviendas. Lo mismo ocurre ahora en los poblados de Quebdana.

Sea cual fuere el motivo de la inactividad de la jarka, lo cierto es que nos favorece este período de calma.

Gracias a él, puede esperarse que cuando reanuden las operaciones haya disminuido bastante la fuerza de la jarka, porque muchos de los enemigos, aún los más belicosos, se retirarán viendo que sus jefes no les llevan al combate todo lo pronto que ellos desearían, y viendo también que en las agostadas tierras de Beni-Buifur no pueden subsistir.

No hay que olvidar tampoco que faltan solamente siete días para la Pascua pequeña, con que termina el mes de Ramadán.

Todos los musulmanes f-steinjan extraordinariamente tales días, con que acaba el tiempo de penitencia, y desean todos celebrarlos en sus casas.

Las miradas de cuantos seguimos de cerca la guerra se fijan en Nador, donde se halla reconcentrada la división Orozco; en Zeluán, donde está el general Tovar; en el zoco de Benisadir, donde continúa el general Sotomayor, y al mismo tiempo en los puntos estratégicos de las vertientes

Información

El capitán Ripoll

En números anteriores dimos detalles de la muerte ocurrida en el combate del día 30 en las inmediaciones de Zeluán, del capitán D. Antonio Ripoll, hijo de nuestro paisano D. Luis Ripoll, coronel de Artillería de marina.

El valiente oficial nació en Cartagena, en la calle de Palas.

Nuestro corresponsal en aquella población, D. José Gomila, nos comunica que el Ayuntamiento ha acordado cambiar el nombre de dicha vía con el de capitán Ripoll.

El Sr. Gomila nos añade que el sargento Alfredo Hernández, natural de Cartagena, que peleaba al lado de dicho oficial, recogió el cuerpo del Sr. Ripoll para que no cayera en poder de los moros. Algunos de éstos, para arrebatárselo, cogieron una de las manos del nombrado oficial que resultó ser la izquierda, la cual llevaba de aluminio, por haber perdido la suya en la campaña de Filipinas.

Añade el nombrado sargento que los moros se aterrorizaron al ver que la mano izquierda del capitán se desprendía, con la cual se quedaron los rifeños.

Cita otros detalles que demuestran claramente el heroísmo con que peleó el desgraciado hijo de nuestro distinguido paisano.

Fiesta religiosa

En la iglesia del caserío de *Son Sardana* ayer se celebró fiesta religiosa dedicada a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, por el capitán del vapor *Lulio* D. Juan Sabater y su piadosa familia.

Antes de empezar los oficios divinos, que resultaron solemnes, fué bendecido un cuadro de San Alonso, siendo padrinos D. Catalina Sbert y D. Rafael Torgores.

Por la tarde tuvo lugar una procesión que presidió el teniente coronel jefe del Escuadrón Cazadores de Mallorca señor Roviralta, acompañado del alcalde pedáneo Sr. Martorell y varios oficiales del Ejército.

Aménzó el acto la Banda de la Misericordia dirigida por el Sr. Moyá.

Para las víctimas de la guerra

El Ayuntamiento de Inca ha acordado encabezar con 100 pesetas, una suscripción a favor de las víctimas de la guerra.

Despachos oficiales

Melilla, 9 (10:15 n.)

En el zoco de El Hach, hubo anoche algún tiroteo sin consecuencias.

En Alhucemas han seguido como en días anteriores y en las demás posiciones no ha ocurrido novedad.

Han desembarcado los generales Lopez Herrero y Carbó, el comandante de Estado Mayor señor Martínez Lázaro, el capitán del mismo cuerpo señor Millán, el segundo batallón del regimiento, una compañía de Zapadores y el cuartel general brigada, 42 guardias civiles de infantería, 30 de caballería, un capitán y dos oficiales.

Melilla 10 (11:45 n.)

No ocurre novedad en esta plaza ni en posiciones ocupadas por nuestras fuerzas.

Ha desembarcado de Sanidad Militar, 14 individuos dados de alta en el Hospital de Málaga, pertenecientes a distintos cuerpos y 27 voluntarios.

Audiencia

Señalamiento

Mañana a las once, tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial, la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Partido de Inca, juicio declarativo de menor cuantía promovido por D. Pedro Antonio Munar Perelló contra D. Antonio Rotger Calafat, sobre devolución de cantidad.

Los letrados señores Sureda y Muntaner (D. Tamás) defenderán a las partes respectivamente.

La fiesta del Pilar

He aquí el programa de los solemnes cultos que la Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en la iglesia de Montesión de Palma y la colonia aragonesa en ella inscrita, tributan a su Excelta Patrona en el presente año:

Mañana, día 12, festividad de la Virgen del Pilar.—A las siete, siete y media y ocho, a intención de la Presidente de la Congregación Sra. D. Dolores Mas del Plá del Rey, se celebrarán misas en la capilla de la Virgen, por los presbíteros aragoneses Congregados, P. Antonio Palou Sanlleusa, Misionero de San Vicente de Paul; D. José Borrás, Capellán de los cuerpos de Artillería e Ingenieros de la Plaza, y Fray Francisco Ferrer, comandante de la O. de la Merced, practicándose durante las dos últimas misas el piadoso ejercicio acostumbrado y visita a la Santísima Virgen, terminando con la Salve é himno nacional de la Peregrinación.

Domingo 17, fiesta principal.—Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general que celebrará el M. I. señor D. Matías Company Chantre, Congregante de los fundadores de la Asociación del Pilar, con lectura, música, cánticos, plática, Salve, himno nacional y reparto de un piadoso recuerdo.

A las diez y media, Exposición del Santísimo y misa mayor, en la que oficiará el canónigo Archivero M. I. señor D. José Miralles y cantándose por la Capilla de Sta. Cecilia, la misa de Goicoechea «A la Inmaculada», siendo el orador sagrado el Rvdo. señor D. Andrés Servera.

Por la tarde a las seis y media, exposición, Estación mayor, Trisagio Mariano, visita, Ave-Marias cantadas, con sermón por el P. Director de la Congregación, Tedeum, reserva con bendición que dará el P. Cuadras, de la Compañía, termi-

nándose con el himno de la Peregrinación.

El sábado 23, habrá en la capilla de la Congregación un turno de misas, desde las cinco y media de la mañana a las diez, en sufragio de los congregados difuntos. En la de las ocho, se efectuará el ejercicio propio de los sábados.

Con motivo de estos cultos se han repartido lujosos programas que contienen las indulgencias que pueden ganar los fieles que a ellos asistan y extensa relación de los obsequios hechos este año a la Virgen del Pilar en toda España.

En la Asistencia Palmesana

La segunda representación de *La Traviata*, cantada anoche, atrajo mayor concurrencia que en días anteriores.

Muchos aplausos obtuvo de nuevo la joven y hermosa soprano ligera señorita Mercedes Comminzini, defendiendo siempre airoso y con su difícil parte.

El barítono Sr. Balaguer, el tenor señor Vulpi y el bajo señor Andrés, estuvieron bien, el primero escuchó muchos aplausos en la romanza «Tu non sai quanto soffrir.»

Al terminar la representación, fueron llamados todos los artistas a escena, en unión del maestro señor Cavagliani.

Para mañana se anuncia la reprise de la gran obra *Lucia*, del maestro Donizetti, cantada por la señorita Mercedes Comminzini, opera que hace muchos años no se ha representado en Palma.

Detención de un médico

En Manacor ha sido detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado, el médico titular de San Lorenzo por quedar encartado en el sumario que se instruye por muerte violenta de Miguel Gelabert Pascual, ocasionada en la noche del día 3 en la referida villa de San Lorenzo.

Consejo de guerra

El día 14 del actual, en el Cuartel del Carmen, se celebrará para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Bartolomé Alomar, Mateo Monjo, Martín Roca y José Estelrich, por delito de insulto a fuerza armada con tendencia a ofenderla de obra.

Se constituirá el Consejo en la siguiente forma:

Presidente, el señor teniente coronel D. Dionisio Muro.

Vocales, capitanes, don Antonio Ferrer, don Juan Ros, don Diego Pascual, don Edilberto Esteban y don Francisco Jaúdenes.

Suplentes, capitanes, don Julián Yuste, don Cirio Cascajo.

Aesor, Teniente auditor don Cristóbal Ochoa.

Prórroga de matrículas

La *Gaceta* publica la siguiente Real orden:

«En atención a las actuales circunstancias y en consideración a las razones expuestas por el Rector de la Universidad Central y de conformidad con su propuesta.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que se prorogue hasta el día 15 del presente mes el plazo de matrícula ordinaria para los alumnos de las Universidades del reino que no han podido realizarla dentro del plazo reglamentario por causas de que no puede hacerse responsables a los mismos interesados.

En su consecuencia, podrán acogerse a esta prórroga los que solicitaron antes de terminar el mes de septiembre, y han obtenido a fines del mismo ó en los primeros días del corriente, resolución favorable de este ministerio para el traslado del expediente de estudios de una Universidad a otra; los que por haber terminado sus exámenes de asignaturas, grado ó oposiciones a premios en los últimos días de septiembre, no podían estar provistos de los justificantes necesarios para acreditar que se hallaban en condiciones de matrícula; los que por no haberlo recibido a tiempo no han podido presentar el certificado de vacunación ó revacunación, y los que se hallen en algún otro análogo caso.»

Viaje de inspección

Esta mañana han salido en el tren el inspector de servicios agronómicos señor Algana y el Gobernador civil Sr. de Irazzábal.

Han marchado a Binisalem desde donde, en carruaje, se han trasladado a Inca. Van a estudiar la importancia de la producción vinícola de aquellas poblaciones.

La salud pública

Dice *La Tarde* que se asegura que en Porto-Pi, en una casa inmediata al faro, existe desde hace tiempo un caso de tifus.

En los Hostalets se han registrado varios casos de difteria.

Con éstos se han adoptado los medios de aislamiento que aconseja la ciencia.

En *El Noticiero Popular* de Ciudadela encontramos la noticia de que actualmente se registran en aquella ciudad gran número de casos de fiebre tifoidea.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras acordando acceder al cambio de una parcela en la calle del Arco de la Merced, aprobar varias cuentas y conceder diferentes permisos para obras particulares.

La Comisión de Gobierno y Policía también ha celebrado sesión despachando asuntos de trámite.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Ensanche y Murallas.

Cine-Lírico

Ayer domingo se vieron en extremo concurridas las sesiones celebradas en este cine.

Los artistas Yank-Hoe y hermanas *Margaritas*, fueron muy aplaudidas.

Esta noche se proyectará el siguiente programa:

El instinto del ciego, Hazañas del Anquilla, Buen gendarme, Colección de sombreros para señora, Segunda madre, Cesto de naranjas, Artillería italiana, La

obra de Jaime Servat, Aventura desgraciada, Una operación arriesgada, Error de direcciones y Bacalao demasiado salado.

Para mañana martes se anuncia el debut de la troupe *Toscani* y de la pareja de baile *Las Ortegás*.

Notas del Carnet

Bodas

En Sóller se han unido en el santo lazo del matrimonio la señorita doña Teresa Marrojo Alcover, y el comerciante D. Juan Alcover Ferrá.

Sean muy felices. ***

Esta mañana ha contraído matrimonio nuestro amigo el joven propietario don Sebastián Rosés y Siracusa, con la bella y distinguida señorita doña Concepción Montis y Castelló.

La ceremonia ha tenido lugar en el domicilio de la desposada.

Han apadrinado la boda, por parte del novio don Rafael Banes y Tolosa y don Vicente Caballero de las Cuevas; y por la de la novia don Guillermo Moragues y don Raimundo Montis y Allende Salazar.

Los novios han salido a pasar la luna de miel en la propiedad del novio, Son Pons de la Torre.

Les deseamos felicidades.

Nerológica

En San Juan Bautista ha fallecido la señora esposa del Secretario de aquel Ayuntamiento don Bartolomé Ramón Gotaredona, a quien enviamos nuestro pésame.

Personal

En Ciudadela ha fallecido el canónigo de aquella Catedral don Abdón Alvarez.

D. E. P.

Ha sido ascendido a oficial segundo de la Compañía Trasatlántica, nuestro paisano D. Melitón Cardona.

Por el rectorado de la Universidad de Barcelona se han expedido los títulos de Bachiller a favor de don Antonio Sitjar Juliá, don José Ros Ros, don Francisco Rovira y don José Balaguer Ribas.

Ha sido jubilada la maestra D.ª P. Soler Pastor.

Se halla ligeramente enfermo el jefe de la Intervención de Hacienda don Félix Mateu.

Esta tarde ha salido para Barcelona y Madrid, nuestro amigo el profesor de Idiomas D. Miguel Oliver Amorós, quien va a practicar el segundo ejercicio de las oposiciones a las plazas de intérpretes de Sanidad marítima.

Con igual objeto salió el sábado don José Buades Vidal.

De viaje

Ayer llegaron en el vapor correo de Valencia el médico D. Miguel Ferrando y el cirujano-dentista don Domingo Casanovas. Este último, después de haber asistido al Congreso odontológico de Sevilla, marchó a Melilla donde ha visitado la plaza y varias posiciones.

El sábado salió para París y Londres, acompañado de su distinguida esposa, el teniente de navío en primera clase don Antonio Mesquida, después de pasar una corta temporada al lado de su familia.

De Barcelona han llegado esta mañana en el vapor *Miramar*, doña María Llompart, Sr. Wesley y señora, don José Escudé y hermano, don Ramón Armengol, don Gabriel Rullán y señora, don Juan Riera, don Salvador Ruiz, don Salvador Cabrer, doña Carolina del Cal Salvador Cabrer, doña Carolina del Cal Salvador, don Marcelo Franch, don Bernabé Carbonell, don César Olivás, doña María Bonnin, don Antonio Cuadras, don Vicente Cuadras, don Agustín García, don Vicente Roig, don José García y otros.

—Esta tarde a las seis y media han salido para Barcelona en el vapor *Baleaz*, doña Paulina March, don Pedro Coll y hermana, don Camilo Fuster, don José Pujol, don Modesto Tomás, don Antonio Company, don Juan Tomás, don Rafael de Buen y otros.

Después de haber pasado una temporada al lado de su familia, mañana saldrá para Alicante el canónigo de Badajoz D. Antonio Alemañy.

En el vapor *Isla de Menorca*, ayer llegaron a Alcúdia procedentes de Mahón, don Federico Tudó, don Bernardo Planas, don Octavio Opiso, don José Mesres, don Jorge Bonet, doña María Company, don Hermenegildo Prats, don Bartolomé Marqués, don José Nogués y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora del Pilar y del Remedio y San Serafín.

Cuarenta Horas.—Terminarán en santa Catalina de Sena dedicadas a la Virgen del Rosario.

A las seis y media exposición acto seguido la primera parte del Rosario, a las diez misa cantada y concluida durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario.

Por la tarde, a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario empezará un solemne Triduo con sermón por el Padre Avelino Valdeparés. Te-Deum y reserva.

Obras pías.—En el Socorro fiesta de Nuestra Señora del Pilar.

A las nueve misa solemne cantada por el *Orfeón Mallorquín* y por la noche conclusión del Triduo.

En Montesión, a las ocho, durante una misa se practicará el ejercicio mensual dedicado a la Virgen del Pilar con meditación y cánticos.

Gacetillas

Nuestro Suplemento.—Esta mañana hemos repartido a nuestros suscriptores un suplemento conteniendo la reseña *in extenso* del Consejo de Guerra celebrado en Barcelona contra Ferrer, además de otras noticias de la guerra y de carácter general.

La extensión é importancia estas informaciones telegráficas nos ha obligado a confeccionar el suplemento de mayor tamaño que de ordinario.

Pérdida.—Desde hace unos días, se ha extraviado una perra perdiguera blanca, salpicada de manchas color café.

Dicha perra es joven, de buena estampa, atiende al nombre de *Diana* y lleva un collar de cuero con placa de latón y un pequeño candado.

Se gratificará su devolución, pudiéndolo hacer en la Armería que el señor Porcel tiene en el Borne, esquina a la calle de Jovellanos.

Agresión.—En Santafí, un sujeto agredió a una joven pegándole fuerte bofetada.

El agresor ha sido denunciado al Juzgado.

Desgracia.—Ha fallecido en Ciudadela, un niño de corta edad, a consecuencia de las heridas que se produjo al caer en un barreño que contenía gran cantidad de arroyo en el momento de su ebullición.

Premiado.—El n.º 1.769, premiado con 6.000 pesetas en el sorteo de hoy, fué despachado en la Administración de Loterías de la Puerta de San Antonio.

De este número, ocho décimos fueron enviados a Francia por el Administrador de Loterías de la calle del Sindicato y los otros dos restantes fueron vendidos en Palma.

Incendio.—En el predio *El Furinet*, del término de Ciudadela, ocurrió uno destruyendo algunas hectáreas de pinar.

Acuerdos.—El extracto de los tomados durante el mes último, por los Ayuntamientos de Felanig, Ibiza y Artá, han sido remitidos al gobierno civil para su publicación en el *B. O.*

Vacante.—Lo está la plaza de Farmacéutico titular de la villa de Sóller.

Sesión.—El miércoles próximo la celebrará la Junta Provincial de Beneficencia a las once y media de la mañana.

Corrigendos.—En la fortaleza de Isabel II de Mahón han ingresado seis corrigendos de distintos cuerpos militares.

Reunión.—Anoche debía celebrarse una en Felanig para tratar de los medios más eficaces para combatir las enfermedades del naranjo.

Cerdos.—Los cerdos se pagan en Felanig a 10 y 10:50 ptas. los 10 kilos.

Pérdida.—Desde la calle de las Teresas hasta el paseo del Borne pasando por la Rambla, San Nicolé, Brossa, Cort y Catedral, ayer fué perdida una pulsera de oro.

La persona que entregue dicha alhaja será gratificada.

En esta Redacción se informará de quien es la dueña de la pulsera.

Las conferencias de la "Asociación de la Prensa"

LA DEL DR. ARIS

La conferencia de anoche, dada en el Círculo de Bellas Artes y organizada por la Asociación de la Prensa, había despertado en el público mucho interés, tanto así, que el amplio local estaba completamente lleno, teniendo, que permanecer de pie buen número de personas. Entre los concurrentes había muchas señoras y señoritas.

El tema que eligió el joven é ilustrado doctor fué *La transmisión del pensamiento*. Al comienzo de su disertación hizo notar que no iba a descubrir nada, sino a entretener un poco, haciendo desfilir algo rápidamente algunos problemas de neuropatología que el médico práctico sólo por curiosidad se toma el trabajo de estudiar.

Explicó después los términos hipnotismo, sugestión, telepatía y presentimiento. Explicó el hipnotismo, y se basó en el esquema del profesor Grasset de Montpellier para la explicación de nuestro psiquismo inferior.

Dice que en el estado hipnótico es un estado extra-normal en el que por una causa intrínseca (auto-hipnotismo) ó extrínseca (hipnotizador ó un objeto brillante) se emancipan de los centros del psiquismo inferior, del centro moderador y crítico de la conciencia personal y libre y el sujeto verifica actos y sensaciones que repercuten sobre su personalidad física, no teniendo realidad ninguna, estando sujetos actos y sensaciones a la voluntad del hipnotizador.

No todo el mundo es hipnotizable, pero todo el mundo puede ser hipnotizado. Son hipnotizables las mujeres débiles, las histericas, etc.

Explica luego las formas y los casos de hipnotismo, con relación al ser hipnotizado, diciendo que a éste se le hace aparecer una cosa por otra. Resume que el hipnotismo ó sueño provocado, es un estado extra-psicológico de emancipación suprapersonal y en el que se pueden hacer sugestiones.

En este punto elogia el estudio hecho por el doctor Chabancic sobre los subconsciente en los escritores, sabios y artistas.

Pasa después a hablar el Dr. Aris de la telepatía y del presentimiento, diciendo que aquella es la transmisión en impresiones de un género cualquiera de un cerebro a otro por una vía sensorial desconocida.

No está conforme en la existencia de la telegrafía, porque toda persona que se considere favorecida por un hecho telepático puede hacer un fraude inconsciente.

Sobre este punto, hace algunas consideraciones para afirmar su convicción, haciendo presente, que aunque existan algunos casos de telepatía, estos hechos no prueban nada. A pesar de lo que afirman los autores Chermey, Myer y Godmore, de que la teoría de las coincidencias no puede sostenerse, porque estas coincidencias sorprendentes se repiten demasiado, dice, que tendría valor la razón si esas coincidencias se repetirían en la misma persona.

Después de estas observaciones preliminares, que fueron escuchadas con vivo interés, entra a tratar de la transmisión

del pensamiento, objeto principal de la conferencia.

Dice que el campo donde más se ha dado a conocer la transmisión del pensamiento, ha sido en las representaciones teatrales.

Señala que Mr. Brown fué el que descubrió la lectura del pensamiento el año 1874 en New-York haciendo el experimento siguiente: colocada la palma de la mano del inductor, así se llama al que se propone lo que se ha de adivinar, sobre la frente, sosteniéndola con una de sus manos y con los ojos vendados acertaba con la persona mentalmente designada y tomaba un objeto cualquiera de una persona y lo entregaba a la persona que también mentalmente le indicaba el inductor, pudiendo ser éste la persona que así lo quisiera.

La teoría explicada, a raíz de este suceso, por el ilustre neuropatólogo Mr. Bird, demostrando las experiencias de lectura de pensamiento, no fueron aceptadas por la facultad de New-York.

Relata los apasionamientos que en años sucesivos hubo con motivo de los experimentos de transmisión del pensamiento, para venir en conocimiento de la opinión de varios médicos que dicen que se adivina el sitio donde estaba oculto un objeto cualquiera a causa de los movimientos musculares inconscientes del inductor.

La lectura del pensamiento ó su adivinación muda por contacto inmediato ó mediato dice que cualquiera puede llegar a conseguirlo con sólo tener paciencia. Luego habla de la transmisión del pensamiento a distancia, con empleo de un medium, que es lo que se hace en el teatro. En esta clase de experimentos todos los problemas que ha de resolver el medium pertenecen a algo concreto a algo plástico ó ideas de cambio de lugar de personas ó cosas en el espacio. Sostiene que el medium, ve, a pesar de tener los ojos vendados, y ve la serie de movimientos, imperceptibles para el público, que ejecuta el hipnotizador con su busto, con sus manos, con su rostro y con sus ojos sobre todo y con todos estos movimientos se puede hacer un lenguaje.

Explica las claves que emplean los hipnotizadores para entenderse con el medium, y cita una, que pudiera ponerse en práctica, y añade la forma, en que en su concepto se solventan las dificultades de transmisión cuando los objetos que se han de adivinar están metidos en sobres y cajas.

Hace presente, que en más de una ocasión ha querido llevar al terreno científico estos experimentos teatrales, habiéndose negado a ello los hipnotizadores. No censura a estos, que tienen el derecho de ganarse la vida, en la forma que han elegido.

No todos los autores que merecen respeto por su cultura reconocida, están conformes en la cuestión de transmisión del pensamiento pues hay algunos que no dudan sino afirmar considerando la cuestión como un nuevo y demostrado capítulo de la neurología.

Desde 1887, año en que Ochorowicz publicó su libro sobre sugestión mental, muchos han sido los experimentadores que se han dedicado a buscar la demostración de la sugestión mental ó exteriorización del pensamiento por una manera nueva y sin embargo ninguno ha llegado a conseguirlo.

Afirma el disertante que como deseaba documentarse sobre el particular, en su reciente viaje a París, quiso conocer la opinión del profesor Pierre Janet, tan conocido en el mundo científico, quien le dijo que en veinte años en su clínica, siempre que quiso poner a la práctica los experimentos de sugestión mental, siempre fracasaron.

La opinión de Janet concuerda con la de Tarchanoff, profesor de fisiología en la Academia Imperial de Medicina de San Petersburgo quien dice que el pensamiento del hombre es un misterio para los otros hombres mientras no se descubra por manifestaciones exteriores y no hay en el mundo un adivinador que pueda conocerlo si quiere guardar su secreto. Es esa la mas eminente prerrogativa del hombre, la que le garantiza en libertad interior.

Añadió el señor Ariz diciendo que en este asunto no tiene opinión propia y termina dando las gracias a la Asociación de la Prensa por haberle designado como uno de los disertantes en las conferencias.

El Doctor Ariz fué muy aplaudido y felicitado.

ENSEÑANZA POPULAR DE LA BIOLOGÍA MARINA

EN EL LABORATORIO DE PORTO-PI

Ayer se inauguró en el local del Laboratorio de Biología marítima de Porto-Pi en que está el *aquarium*, la serie de conferencias que se han anunciado por el personal de dicho centro, sobre Oceanografía.

El salón estaba lleno de personas amantes de la ciencia del mar, que se apresuraron a pedir tarjeta-invitación para dichas conferencias. Entre la concurrencia figuraban algunas señoras y señoritas.

Pero se notó la ausencia, casi por completo del elemento marinerio, que es el directamente interesado con estas cuestiones y a quien se puede decir están dedicadas estas conferencias.

La conferencia de ayer estaba a cargo del auxiliar del Laboratorio, Dr. D. José Fuset, catedrático de Historia Natural en el Instituto general y Técnico.

Explica el objeto de estas conferencias, que es de ilustrar a las personas que se dedican a la industria del mar sobre los principales problemas de la Oceanografía, y se lamentó de que los propiamente interesados no se preocupan ni se hayan preocupado antes de estos serles, tanto es así que su ignorancia ha sido y será en muchos casos la ruina de los pescadores, a quienes interesa conocer la profundidad de las aguas, las corrientes, la producción pesquera de las distintas regiones, la alimentación, reproducción y costumbres de los peces, la periodicidad de sus emigraciones, etc.

Pasó luego a explicar a grandes rasgos, como enumeración de los temas sobre que han de versar las próximas con-

ferencias, los principales problemas derivados de la extensión y profundidad del mar, condiciones físicas y biológicas del medio marino; salinidad, temperatura, presión, luz, materia orgánica, naturaleza del suelo marino, etc.

Estudió después las evoluciones que sufren distintas especies de animales en sus diversas edades, poniendo curiosos ejemplos, como los crustáceos, que se crían en la superficie del agua y para después a habitar el fondo de los mares.

Seguidamente pasó a ocuparse de la extensión de las aguas del mar conocido actualmente, que es unas 15 veces mayor que el contingente de la tierra.

Respecto a su profundidad dijo que era error que subsistía antiguamente el considerar que había profundidades de 20.000 metros. Este error se ha desechado; pues las mayores profundidades halladas han sido de 9.600 metros, siendo la profundidad media unos 4.000 metros.

También era un error que el fondo ha venido a deshacer, el creer que las mayores profundidades correspondían al centro de los océanos.

Las mayores profundidades se encuentran relativamente cercada los continentes es decir, al pie de lo que podríamos llamar y son realmente montañas marítimas, porque más lejos, es decir, más al centro de los océanos hay otras cordilleras, que no llegan a ser islas por no tener la altura suficiente.

Entrando en el estudio de las condiciones físicas y biológicas del medio marino, se ocupa de la salinidad diciendo que no siempre es igual la cantidad de sal que llevan

Los naufragos del "Ballester"

A bordo del vapor Lubio llegaron ayer los cuatro naufragos que se salvaron del bergantín goleta Ballester...

dario de Tenerife, por los socorros recibidos. Todos vienen en buen estado de salud lamentando no haber podido estrechar en sus brazos a los individuos de sus familias...

El pañuelo del soldado

En cinco paquetes de cuatro kilogramos de peso cada uno, y contenido en total seiscientos cincuenta pañuelos, hemos hecho hoy la primera remesa de los donados por caritativas personas para los soldados del Ejército de operaciones en el Rif.

Hoy hemos recibido de D. Arturo Rosselló cincuenta pañuelos para los soldados que luchan en el Rif. Cada uno de ellos lleva la siguiente inscripción: ¡Viva España!

Suma anterior 657 D. Arturo Rosselló 50 D.ª Elisa Sarmiento de Champsaur 24 Total pañuelos 731 (Continuará)

Para Málaga ha salido al «Villareal» y para Cádiz el «Ciudad de Cádiz».

Más tropas.—Músicos a Zeluán Madrid 10 (4 t.)

Melilla.—Ha fondeado el vapor «Cataluña» procedente de Málaga, en el cual ha desembarcado el segundo batallón del Regimiento de Ceriñola.

Se ha ordenado que marchen a Nador y Zeluán todas las músicas de los batallones de Cazadores que quedaron en los campamentos y en Melilla.

Melilla.—Hoy han comenzado los trabajos para la construcción de la línea férrea minera desde la primera caseta del ferrocarril hasta el Atalayón.

En dichas obras trabajan 250 moros de las cábilas de Frajana y de Mazuzá, y además cien obreros españoles.

Misa de campaña.—Kabileños que se someten En todos los campamentos se celebraron misas de campaña solemnes, que oyeron las tropas.

El moro Asmani marchó para la segunda caseta con objeto de esperar a los kabileños de Nador que vienen a someterse.

Han ingresado en el Hospital de la alcazaba de Zeluán varios soldados que han resultado heridos a consecuencia de los disparos sueltos hechos por los malditos «tios Pacos».

Servicio de avanzadas Madrid 10 (12'20 t.) Melilla.—El primer batallón del regimiento de San Fernando ha prestado servicio de avanzadas en el barranco de lae Adelfas.

El segundo lo efectuó en el fuerte de Cabrerizas, sin registrar ninguna novedad.

ECOS VARIOS Congreso radical socialista Madrid 11 (2'30 m.)

Nantes.—En las conclusiones acordadas por el Congreso radical socialista se formulan votos para que haya armonía entre el capital y el trabajo con objeto de que el trabajador pueda tener capital.

Se intima al Congreso que vote los proyectos de retiros para obreros y el impuesto de utilidades.

El próximo Congreso se celebrará en Ruan.

M. Briand pronunciará un discurso Madrid 10 (12'20 t.)

París.—El Presidente del Consejo de ministros y ministro del Interior, M. Briand, ha marchado a Pirineu, donde pronunciará hoy un discurso.

Capitan portugués que renuncia Lisboa.—Algunos periódicos acogen el rumor de que el antiguo capitán retirado Homen Christ, ha presentado la renuncia de su cargo y de todos los honores militares.

Dícese que se le rechazará la petición y se añade que comparecerá ante un Consejo de Guerra.

De San Sebastián.—Los congresistas del turismo San Sebastián.—En el Gran Casino se ha celebrado un banquete dedicado por los congresistas a las autoridades y la prensa.

Los congresistas franceses dedicaron un sentido recuerdo a los soldados españoles que pelean en Melilla.

Halleazgo de una momia Granada.—En las obras que se efectúan en la iglesia de la Magdalena se ha encontrado en un hueco del altar de la capilla de Jesús Nazareno la momia del Obispo Fray Luis de Córdoba, el cual perteneció a la orden de Trinitarios y murió en 1209.

El nuevo Obispo de Burgos Burgos.—Ha llegado el nuevo Obispo de esta diócesis, acudiendo gran gentío a recibirle en la estación.

Mañana efectuará su entrada solemne en la catedral.

DOCE MIL 010 015 023 027 028 029 030 031 032 033 034 035 036 037 038 039 040 041 042 043 044 045 046 047 048 049 050 051 052 053 054 055 056 057 058 059 060 061 062 063 064 065 066 067 068 069 070 071 072 073 074 075 076 077 078 079 080 081 082 083 084 085 086 087 088 089 090 091 092 093 094 095 096 097 098 099

Lotería nacional Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy, comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

Premios mayores Madrid 11 Primer premio de 250.000 pts. Ha sido premiado el núm. 17.201, despachado en Barcelona.

Segundo premio de 100.000 pts. Ha sido premiado el núm. 9.939, despachado en Madrid.

Tercer premio de 60.000 pts. Ha sido premiado el núm. 95, despachado en Madrid.

Premiados con 3.000 pts. Por aproximación al primer premio, los números 17.200 y 17.202.

Premiados con 2.500 pts. Por aproximación al segundo premio, los números 9.938 y 9.940.

Premiados con 2.120 pts. Por aproximación al tercer premio, los números 94 y 96.

Premiados con 800 ptas. DECENTAS Y CENTENAS

Table with columns for DECENTAS and CENTENAS, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for DOS MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for TRES MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for CUATRO MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for CINCO MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for SEIS MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for SIETE MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for OCHO MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for NUEVE MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for DIEZ MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for DOCE MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for TRECE MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for CATORCE MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for DIEZ Y SEIS MIL, listing numbers and their corresponding values.

Table with columns for DIEZ Y SIETE MIL, listing numbers and their corresponding values.

213 248 273 326 344 345

Table with columns for DIEZ Y OCHO MIL, listing numbers and their corresponding values.

De Barcelona Consagración de un Obispo Barcelona 10 (9 n.)

En Olot, con mucha solemnidad, se celebró el acto de la consagración del Obispo de León.

Asistieron los obispos de Gerona y Vsch. Le apadrinaron el diputado provincial D. Joaquín Solá y D.ª Dolores Rocafiguera.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

Luego se celebró una banquete de 200 cubiertos en honor del nuevo prelado.

Consejos de Guerra Se verificó el Consejo de Guerra contra el paisano José Pérez Rosas y el soldado de Infantería Marcelino Saavedra acusados de adhesión y rebelión.

El fiscal solicitó la reclusión perpetua para ambos.

También se verificó otro Consejo contra Miguel Buixans Romerales acusado de insultos al Ejército.

El fiscal le ha pedido la pena de seis años de reclusión.

En libertad Han sido puestos en libertad una mujer y once hombres detenidos con motivo de los sucesos de Barcelona.

El secretario de Sol y Ortega En el tren expreso marchó para Marsella el secretario del Senador señor Sol y Ortega para entregarle documentos relacionados con los debates de la próxima campaña parlamentaria.

Detalles del Consejo contra Ferrer Visitas al procesado Barcelona 10 (9 n.)

El procesado Ferrer, continúa en la misma celda de la Carcel Modelo, Se encuentra muy decaído.

Ayer recibió la visita de la madre y tíos de Soledad Villafranca. Ferrer le entregó cartas para su amiga, para el director de «L'Humanité», y para el diputado británico M. Norford.

Vivia apartado de la política El defensor capitán señor Galcerán ha recibido cartas de distintas personalidades mundiales afirman que Ferrer desde el proceso de Morral vivía apartado de la política.

Alcance de la Tarde Duelo entre periodistas Madrid 11 (2 t.)

A consecuencia de varias polémicas periodísticas se ha concertado un duelo entre los Directores de «El Liberal» y «A. B. C.»

La campaña en pro de Ferrer. Roma.—Los periódicos vaticanistas dicen que la agitación extranjera en pro de Ferrer obedece a los trabajos del Centro Masónico de Persia.

Felicitando a Italia Roma.—El periódico «La Tribuna» dice que el Rey Don Alfonso XIII telegrafió al Rey de Italia diciéndole: «Vuestros oficiales ganaron todos los premios del concurso hípico. Felicito a V. M. y al ejército italiano deseando para España una caballería igual a la vuestra».

El rey Víctor Manuel le contestó muy atentamente agradecido.

Incendio Se ha declarado un fuerte incendio en la fábrica de lámparas eléctricas situada en el puente de Vallecas.

A causa de la escasez de agua el fuego consumió casi todo el edificio. Las pérdidas son enormes.

Banquete en honor de Soriano y Nougés Madrid 11 (12'20 t.)

Córdoba.—En el Centro Obrero de Juventud Republicana se ha celebrado un banquete en honor de los señores Soriano y Nougés y sus acompañantes.

Los comensales eran numerosos. A los pocos res el Sr. Soriano se levantó, pronunciando un brindis en términos análogos en el mitin.

Los concurrentes le hicieron una gran ovación.

Quince envenenados en Millán.—A consecuencia de haber comido setas venenosas han muerto quince personas.

El hecho ha producido gran impresión. El juzgado entiende en el asunto.

Más del general D. Amadeo París.—El periódico «Le Matin» insiste en que el general D. Amadeo no tiene ningún sentimiento de malevolencia ni hostilidad para España, que cuenta además con la simpatía y amistad de Europa y especialmente con la de Francia.

Autómvil que explota-Desgracias Varsovia.—El automóvil del general Outgof, secretario del gobernador de Varsovia, explotó en la calle, hiriendo a un compañero del citado funcionario y a seis transeúntes, uno de los cuales murió.

El Sultán ante Francia-Desa acaban las hostilidades Tángier.—Los comisionados Abd-Allah y El Fasi, que llevan a París la respuesta del Sultán a una nota del Gobierno francés sobre pago de indemnización, dicen que Muley-Hafid no pagará indemnización alguna a Francia hasta que ésta no desaloje la región de Chaonia.

Se añade que el Sultán ha formado una comisión diplomática para que procure obtener la suspensión de las hostilidades con España.

Desgracia.—El Arzobispo de Burgos Madrid 11 (12'20 t.)

Sevilla.—Una vaca que era conducida al matadero, alcanzó a un transeúnte matándole de una cornada.

Burgos.—Se ha verificado solemnemente la entrada del nuevo Arzobispo en la Catedral.

El nuevo prelado prestó el juramento, dirigiendo a los fieles elocuentes palabras.

Por la noche la Catedral y otros edificios aparecieron iluminados.

Las pruebas de aviación-Desastroses Berna.—Durante las pruebas del concurso de aviación murió de repente un espectador.

Asistieron a presenciar la prueba 200.000 espectadores.

Los trenes de regreso partieron con retraso, por lo que el público penetró en tropel en la estación, destruyendo los enseres y las puertas, maltratando a los soldados.

Resultaron pisoteadas varias personas.

«Pito-reándose» de un torero Bilbao.—En la nueva plaza de toros se había anunciado el debut de un torero apodado «Botines», el cual se jactaba de ser el mejor torero.

Se registró en la plaza un lleno de los que hacen época, habiéndose agotado los billetes hacia varios días.

Al salir al redondel el pseudó torero, rodó por el suelo, siendo pisoteado por los toros.

Se deshizo de las bestias infamemente, pero el público, que estaba guasón, le prodigió grandes ovaciones.

El diestro, que creía de buena fe como ovaciones lo que no era más que un chungeo, se dejó llevar en hombros.

Por la noche fué a presumir a una taberna, donde le esperaban más de cincuenta personas.

Una de ellas dijo, refiriéndose al torero: —Vamos a pelar y a arrojarle al mostrador.

Efectivamente, así lo hicieron, cortándole con gran bulla la coleta.

Por el gran escándalo que se produjo intervinieron los agentes, conduciéndole al Juzgado para librarle así de las iras del populacho.

Dato y López Domínguez en Palacio Madrid 11 (4'15 t.)

Los señores Dato y López Domínguez cumplieron al Rey.

El señor López Domínguez, á la salida, dijo que dió las gracias á los Reyes por el pésame que le enviaron por la muerte de su esposa.

Preguntado acerca de sus impresiones de la campaña de Melilla contestó que no podía formarlas por carecer de noticias directas.

La única esperanza que tengo es que se aclara todo en las Cortes.

Allí todos podrán apuntar su opinión. Lo que dice Maura

Al salir el señor Maura de despacho con S. M. el Rey, los periodistas le interrogaron á lo que él dijo.

—Hoy seguiremos el Consejo de Ministros, no creo que acabemos, puesto que en el tenemos que tratar muchísimos asuntos; además trataremos sobre el plan parlamentario de las nuevas cortes, y sobre los proyectos económicos del Gobierno; también nos ocuparemos de otros asuntos que se necesitan ultimar, antes de reanudar las cartas, pues después, no nos quedaria á penas tiempo de tratarlos.

Más noticias de la guerra Perros hambrientos Madrid 11 (12'20 t.)

Melilla.—Cerca de Zeluán han aparecido numerosas manadas de perros hambrientos que llegan hasta las alamedas devorando los estiércoles.

Se ha visto á muchos chacales procedentes de las estribaciones del Atlas que vienen atraídos por el olor de los víveres y de la carne humana.

Afluencia de moros-Sucesos Melilla.— Sigue notándose en la plaza gran afluencia de moros. Anunciense para en breve grandes acontecimientos. Visita á los heridos Melilla.—El Coronel del Regimiento de León vino á la plaza visitando á los heridos. El 30 del actual regresará á Nador. La Bolsa de Madrid Madrid 11 (5 t.) Interior contado. 85'45 Interior fin de mes. 85'72 Amortizable 5 por 100. 100'90 Banco de España. 456'50 Compañía de Tabacos. 385'50 Francos. 9'10 Libras. 27'44 Exterior de París. 95'55 FABRA

Por Telégrafo

Laguerra en el Rif De Alhucemas

Madrid 11 (2'30 m.) Alhucemas.—Anoche los moros nos tirotearon sin consecuencias graves para nosotros. A las seis de la mañana fundó el transporte «Almirante Lobos», conduciendo al personal de Ingenieros, que al mando de un teniente viene á reparar los desperfectos causados en la plaza. También ha sido portador de una máquina destiladora.

Dicho buque, ha dejado doscientas toneladas de agua, que ha sido trasportada en botes. La operación ha resultado muy trabajosa.

El almirante de la escuadra fué á bordo de dicho transporte para cumplimentar al capitán del mismo.

En el campo aparecen muchos grupos de rifleños que ocupan sus posiciones y trincheras.

Se mantienen en actitud expectantes y sin hostilizarnos.

Un jefe moro herido Madrid 10 (12'20 t.)

Alhucemas.—El moro El Mercian, cabo de la kábila, que ha sido herido grave, es el suegro del renegado Joaquín conocidísimo en la plaza, que se escapó del presidio, huyendo al campo y que hace algunos años se casó con una mora, vistiendo la chilaba.

Sábase que el renegado ha dejado la kábila de Bocoya por no verse obligado á hacer fuego.

El «Sevilla»-Las familias moras se internan Alhucemas.—En la plaza esta madrugada se esperaba el vapor «Sevilla», el cual trae toda clase de víveres y municiones, y algunas partidas de agua.

Lo escoltará un buque de guerra. Un confidente ha dicho que el paso de frecuentes grupos de ganados, obedece á que los moros llevan al interior á sus familias y sus bienes, dado el gran alcance de nuestra artillería.

Granadas que no espantan Madrid 10 (12'20 t.)

Alhucemas.—Varias granadas que cayeron en el campo enemigo no produjeron explosión.

Los cableños, extremando las precauciones, las abren y las sacan la pólvora y los balines, empleándolas en sus cañones después de llenarlas de tierra.

Esto explica la diferencia de las detonaciones que se han oído estos días del Adra Sidum.

Noticias varias Tiroteos.—Dos heridos Madrid 12 (2'30 m.)

Ayer nuestras tropas fueron tiroteadas desde las lomas de Zeluán. Tuvimos dos heridos leves.

El convoy enviado á Zeluán también ha sido tiroteado cerca de Nador. Hoy se enviará á la Alcazaba una batería para proteger los convoyes.

Desde el fuerte de los Camellos se cañonearon las vertientes de la parte septentrional del Gurugú.

Los moros de Cabo de Agua dicen que aquella comarca está completamente pacificada.

Rogreso Melilla.— Ha fondeado el vapor «Menorquina», trayendo á su bordo á varios heridos, que, ya repuestos totalmente, regresan á sus Cuernos respectivos.

Donativos.—Fiestas.—Pañolonda Las señoras de Cieza (Murcia) han enviado al Director del Hospital militar de Melilla ropas para los heridos.

Los soldados aragoneses preparan fiestas dedicadas á la Virgen del Pilar. Ahora custodian á los trabajadores fuerzas de la benemérita.

Los contratistas han repartido á los moros las herramientas necesarias. Los moros ganan dos pesetas y media de jornal y los españoles tres. Desde Nador se han tendido dos ki-

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XV.—Número 5.715

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 11 de Octubre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

POR TELEGRAFO

Detalles del proceso contra Ferrer Guardia

Lo que dice el sumario

Barcelona 9 (11'25 n.)

He aquí ampliados los detalles que he teleografiado del Consejo de Guerra celebrado esta mañana contra Francisco Ferrer.

El juez Sr. Raso, leyó el sumario de la causa instruida contra el procesado. En él afirma el juez que los documentos que se encontraron á Ferrer demuestran que éste tiene antiguas relaciones con los elementos revolucionarios.

Declara el jefe de la policía, el cual le acusa de anarquista activo y de ser autor de un artículo en el que amenazaba con la revolución, de seguir el empuje de tropas.

El teniente coronel de la Benemérita y el general Brandais, le acusan de promover los sucesos ocurridos el mes de julio en Barcelona.

Declaran además, que han oído decir que Ferrer capitaneaba las turbas.

El testigo Domenech, dice que oyó decir á Ferrer que si había más embarques se haría la Revolución y que Ferrer añadió:

—Ay, del que faltel Haremos como en Rusia.

Otro testigo dice que unos jóvenes fueron á Ferrer á decirle que en Barcelona había desórdenes, y que Ferrer contestó: —Animo, ahora va bien.

La declaración de Ferrer

Al reproducirse la declaración de Francisco Ferrer se produce en la sala un movimiento de expectación; todas las miradas convergen hacia el procesado, que lleva perilla, usa bigote y viste un traje claro.

Declara Ferrer, que el día 26 de julio fué á varios sitios, notando que le seguía un agente.

Cenó en un hotel y fué á la estación, pero no pudo salir de Barcelona por estar la vía interceptada, marchando á pie á Montgat, á donde llegó á las cinco de la mañana.

Esperaba, dice, que calmándose los ánimos podría presentarse en público, pues oyó decir que él capitaneaba un grupo de revoltosos en Premiá del Mar, y se ocultó para evitarse disgustos, como cuando el asunto de Morral.

Dice que fué á la redacción de «El Progreso», sólo para adquirir noticias. Niega que hablara con nadie de revolución ni excitara á la quema de los conventos.

Dice que no está afiliado á ningún partido político y se dedica á la enseñanza para mejorar la clase escolar.

Cree que el movimiento fué espontáneo y atribuye la quema de los conventos á un momento de locura que embargaba en aquellos momentos á las turbas.

Afirma que al leer en los periódicos que el señor Ugarte le acusaba de promotor de los sucesos, fué presa de gran indignación. Sintió que le detuvieran los individuos del somatén.

Cree el procesado que todo esto es obra de sus enemigos que quieren destruirle ahora la casa editorial, como antes lo hicieron con la Escuela Moderna.

Otras declaraciones

Según á la declaración de Ferrer en el sumario otras declaraciones para comprobar las diligencias que hizo Ferrer el día 26.

Declara el teniente de Alcalde de Premiá de Mar que presenció la conferencia de Ferrer con el Alcalde y el Juez de Instrucción de Mataró y añade que vivió en un café de Premiá de Mar á Francisco Ferrer hablando con varias personas sobre los sucesos de Barcelona.

Otros testigos refieren que Ferrer pidió al Alcalde de Premiá que proclamase la República como se había hecho ya en Barcelona y Madrid, y que el Alcalde le dijo que deseaba tranquilidad.

El reconocimiento facultativo.—Una carta Se lee el informe del reconocimiento facultativo que se le practicó por haber dicho Ferrer que se hallaba lesionado á consecuencia de los sucesos. En dicho reconocimiento no se le encontró lesión alguna.

Dáse luego lectura á una carta de un tal Estévez, en la que llama á Ferrer «Querido amigo» y le envía unas cortinas, añadiéndole que está de acuerdo en que los discursos nada producen y que cualquier boticario le dará la fórmula de la arena (textual). La lectura de esta carta produce murmullos en el público.

La segunda interrogatoria

Léese la segunda interrogatoria á que fué sometido Ferrer durante la instrucción del sumario.

Declara en ella que ignora los documentos que se le encontraron y asegura que no tiene relación con los sucesos.

Niega que pidiera á Estévez ninguna fórmula y cree que la carta de este que se encontró (que es la que se ha leído) iba dirigida á Morral.

Añade Ferrer que la mayor parte de los días en que se desarrollaron los sucesos los pasó en su finca de Alella.

Se niega el procesado á dar á conocer el nombre de la familia que le albergó el día 26 de Julio.

Dice que iba á publicar una obra y que por eso visitó algunas imprentas y librerías.

Los peritos calígrafos

Léese el informe de los peritos calígrafos que fueron llamados á examinar algunos documentos de la causa. Creen dichos técnicos que pueden ser de Ferrer las cuartillas de las proclamas revolucionarias que examinaron.

Más testigos.—Habla Ferrer

Declaran otros testigos que oyeron decir que Ferrer jugaba á la bolsa á la baja en aquellos días.

Un testigo dice que tiene el convencimiento moral de que Ferrer es autor del movimiento de julio, ó al menos de los sucesos de Premiá de Mar.

Declaran varios republicanos, uno de los cuales dice que dijo á Ferrer que el movimiento iniciado el lunes había terminado, y que Ferrer le contestó que faltaba todavía mucho por hacer.

Se leen otras cartas revolucionarias. Ferrer pide permiso para hablar, pronunciando un movimiento de expectación.

Obtenido el permiso, niega Ferrer las afirmaciones del alcalde de Premiá de Mar y de los demás testigos.

Condena los actos de la semana sangrienta, y niega que sea anarquista de acción.

Se suspende el acto por 10 minutos.

A plenario.—Una carta de Soledad

Reanudada la sesión, se lee la elevación de la causa á plenario y la contestación á una carta de Soledad Villafranca y los demás desterrados en Teruel en que pedían declarar.

La acusación fiscal

Barcelona 10 (3'15 m.)
Luego usó de la palabra el encargado de la acusación fiscal, que era el capitán del Regimiento de Vergara don Jesús Marín.

Comienza condenando los crímenes de traición que se cometieron atacando á los soldados destinados á defender la Patria en Marruecos.

Dice que en esta causa no se persigue al autor de un hecho aislado, sino al factor de un movimiento revolucionario encaminado á derrocar las instituciones y que ha producido días de luto á la nación.

Examina las delaciones de los testigos, referentes á la estancia de Ferrer en Premiá de Mar, en cuya población alentó á la revolución, y la visita que hizo Ferrer á la Casa del Pueblo, desde donde incitó á la acción los elementos que en ella tomaron parte, y siguió dirigiendo y apoyando el movimiento sedicioso.

Pidiendo la pena de muerte

El fiscal terminó su informe pidiendo para el procesado la pena de muerte, inhabilitación perpetua é indemnización por los daños, causados debiendo ser embargados los bienes que posea.

Francisco Ferrer ha oído impasible la petición de su sentencia de muerte.

En el público se produjeron sólo algunos murmullos, pues la mayoría de los asistentes daban por descontado que se le pediría dicha pena.

Habla la defensa

Seguidamente usa de la palabra el capitán de ingenieros D. Francisco Garcerán, encargado de la defensa de Ferrer.

Dice este funcionario que se ha unido al proceso toda clase de odios anónimos por los elementos reaccionarios, los cuales, guiados por la clase conservadora que se llama á sí misma representación del orden, quieren ocultar la cobardía que tuvieron durante los sucesos con la persecución de Ferrer.

Este, dice, está rodeado de una atmósfera envenenada por los odios, que sería injusto que sirviera para condenar en un juicio rápido, lo mismo que sirvió para absolver en otro juicio después de laboriosa discusión.

Ataca el defensor á los radicales, diciendo que ha bastado el préstamo que hizo Ferrer á la solidaridad obrera para que los radicales se le declaren enemigos.

Dice que tiene á disposición del tribunal cartas de personas serias que demuestran que Ferrer es incapaz de actos de violencia.

También han ofrecido declararlo así, dice, algunos personajes extranjeros.

Lamenta la defensa que el Juez que ha incoado el sumario rechazara los testimonios de los desterrados de Teruel que querían declarar.

Termina diciendo que Ferrer, después de ser perseguido, se dedicó á señalar á la Humanidad el camino de la redención.

Palabras de Ferrer al tribunal

Una vez que hubo concluido su informe el defensor de Ferrer, el Presidente del Tribunal pregunta al procesado si tiene algo que exponer además de lo dicho por la defensa.

Ferrer se levanta y pide que se le juzgue por los últimos sucesos, sin mirar lo que hizo cuando era político.

Insiste en manifestar que sólo se dedicó á difundir la educación.

Termina el acto.—Orden

El Presidente declara terminado el acto y la concurrencia desfila, siendo la una y cuarto.

Se habían tomado numerosas precauciones para evitar que se produjeran desórdenes. El público desfila ordenadamente ante las fuerzas de la guardia civil y policía apostadas junto á la puerta de la Cárcel Modelo.

Agitación en el extranjero

Madrid 10 (12'20 t.)
Preguntado el señor Maura por los periodistas acerca de si conocía la sentencia que había recaído en el proceso contra Ferrer, dijo el Presidente que la ignoraba, y que sólo conocía la existencia de la agitación en el extranjero, de ciertos elementos, en pro de Ferrer.

Un telegrama de una hija de Ferrer

Paris.—Un redactor de «Le Matin» ha hecho una entrevista con la hija de Francisco Ferrer.

Esta se declaró realista cristiana, diciendo que difiere de las ideas de su padre.

Proclamó la inocencia absoluta de éste en los delitos que se le imputan.

Luego telegrafió al defensor de su padre, en estos términos: «Imploro que salve á mi padre, pues seguramente es inocente».

Laguerra en el Rif

Un parlamentario moro.—Situación del harka

Madrid 10 (2'15 m.)
En una loma de frente á Nador se ha presentado un moro enarbolando una bandera blanca en señal de parlamento.

Le salió al encuentro un jefe del destacamento, vendándole los ojos y conduciéndole al campamento.

Luego fué presentado al general Orozco, manifestándose aquí que llevaba cartas de las cábilas de Nador y Barracas para el general Marina.

Esté ha sido avisado por el general Orozco.

El citado moro ha referido que la situación del harka es insostenible por falta de víveres y por el número de bajas que ha tenido, especialmente en el combate del día 30, teniendo que rematar á los heridos ante la imposibilidad de atenderles.

El moro ha quedado custodiado en un reducho de la avanzada que ocupa el Regimiento de León.

Grandes bajas moras.—El Mician herido

Madrid 10 (3'15 m.)
Melilla.—El general Marina ha recorrido las posiciones cercanas.

Viajeros llegados á Cabo de Agua dicen que el martes estuvo en el campamento francés de Berkamin, un hijo de El-Schaldy, quien habló con los oficiales del destacamento diciéndoles que en el combate del día 30 de Septiembre sufrió el harka grandes bajas.

Una granada que cayó en medio de un grupo de moros mató á diecisiete de ellos é hirió gravemente á El-Mician, matando al Caid El-Metals.

Las cábilas de Nador desean someterse

Madrid 10 (2'50 t.)

Melilla.—Los jefes de las cábilas que pueblan Nador han anunciado que vendrán hoy al campamento, á exponer á los

jefes españoles que desean someterse incondicionalmente á España.

Creese que otras cábilas imitarán estos propósitos, debidos á lo insostenible de la situación en que se encuentra el harka.

El harka se refuerza

Madrid 10 (3'15 m.)

Melilla.—El grupo del harka que se halla frente á las posiciones del general Sotomayor ha pedido refuerzos á los moros que acampan en el zoco El-Jemis y en Benibufur.

El Chaldy se lo envió.

Pasado el Ramadán se volverán á cobrar las contribuciones que ha impuesto el jefe de las cábilas para poder adquirir municiones.

De Alhucemas

Relato de un confidente

Madrid 10 (3'13 m.)

Anoche llegó á esta, nadando, el moro Sultan, confidente particular del comandante de la plaza.

Dice dicho moro que han marchado hacia Melilla nuevos contingentes de Beniburriaguels que intervinieron en los últimos combates y regresaron luego, asustados algunos del arrojo de nuestros soldados.

Aseguró que de los últimos bombardeos resultaron muchos moros muertos y heridos.

Entre los muertos figura el Caid de Moots, que era un representante prestigioso del Roghi, y al cual una granada le arrancó la cabeza.

Refiere que también fué muerto por un disparo de la plaza un prestigioso jefe de la montaña.

Termina su relato diciendo que los disparos de los morteros producen grandísimo terror entre los moros.

ECOS VARIOS

Lacierva y el descanso dominical

Madrid 10 (12'20 t.)

El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha dicho que piensa modificar el reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical, pues así lo piden varias industrias.

Cuando el Consejo de Estado le devuelva el informe que sometió al estudio de este centro, tratará de conceder el descanso dominical á los periodistas.

Maura y los que se abstuvieron de votar

Madrid 10 (12'20 t.)

El Sr. Maura ha pasado el día en el campo, según su costumbre.

Antes de marchar fué saludado por varios periodistas, negando que el Sr. Lacierva tenga la culpa de que sea imposible aplicar la penalidad á los electores que no votaron.

Dice que se trabaja activamente para este objeto y que el ministro de Hacienda estudia el modo de recargar en un 2 por 100 la contribución de los electores que se abstuvieron de votar.

Nuevas declaraciones de D'Amade

Madrid 10 (12'20 t.)

Paris.—Los periódicos se hallan unánimes en aprobar las medidas tomadas por el ministro de la guerra contra el general D' Amade, pero esperan que el general ejercerá nuevamente el cargo.

Opinan que las declaraciones del general no pueden comprometer á la diplomacia francesa.

D' Amade declaró ayer que el deber de ser útil á Francia fué más fuerte al hacer sus declaraciones al redactor de «Le Matin» sobre la campaña de España en el Rif, que su deseo de permanecer callado.

Expiró, dice, mi culpa y sin murmurar me inclino ante el veredicto de mis jefes.

Y termina diciendo:—Esperaré en el silencio, á que llegue la hora de volver á ser útil á Francia.

Por no haber alcanzado más que una parte de la edición del sábado reproducimos los siguientes telegramas:

Fortificación de Tres Forcas

Madrid 9 (12'15 t.)

Melilla.—Los ingenieros militares, protegidos por un regimiento de Infantería y fuerzas de la policía indígena llevan á Cabo, sin dificultad alguna y con gran rapidez la fortificación del Cabo Tres Forcas.

El sustituto de Vioario

Madrid 9 (12'15 t.)

Melilla.—Ha llegado el general Lopez Herrero para encargarse del mandato de la segunda brigada de la división Tovar en sustitución del general Diez Vicario.

La Religión en Marruecos

Roma.—«L'Observatore Romano» y «La Correspondencia Romana», publican una nota diciendo que ya que en Marruecos se constituye un vicariato apostólico á cargo de Franciscanos españoles, no habrá lugar para los misioneros no autorizados por las autoridades locales.

Cuando Francia ocupó á Túnez obligó á que se retirasen los frailes capuchinos italianos.

Portificando á Nador.—Casa destruida

Madrid 9 (12'15 m.)

Melilla.—Los trabajos de defensa de Nador se llevan á cabo con gran actividad.

Por las posiciones avanzadas, que se llama por las tropas Villa Madrid ha sido destruída una casa que podía servir de trinchera á los moros.

Llegada de trasatlánticos

Madrid 9 (4'15 t.)

Melilla.—Han fondeado los vapores «Villareal» y «Alfonso XII».

Traen 60 guardias civiles y 1600 hombres, resto de la brigada del general Carbó.

También han venido el Alcalde y concejales zaragozanos.

Los recibieron los periodistas madrileños y la colonia aragonesa.

Visitando Benisicar

Madrid 9 (12'15 t.)

Melilla.—El Regimiento de San Fernando, llegado hoy, acampará cerca del fuerte de Rostrogordo.

Esta tarde el general Marina, acompañado del Gobernador militar de Melilla, general Arizón, ha visitado las posiciones de Benisicar.

El general en jefe llegó hasta las avanzadas, examinando las vertientes del Sur y del Oeste del Gurugú y contemplando largo rato un numerosísimo grupo de moros pertenecientes á la harka, que estaban fuera del alcance de nuestros cañones.

Noticias generales

La «Gaceta»

Madrid 9 (12'15 t.)

La «Gaceta» en su número de hoy publica una R. O. disponiendo que se prorrogue hasta el 15 del actual el plazo de matrícula ordinaria para los alumnos de las Universidades que no pudieron realizarlo dentro del plazo reglamentario.

El asunto Macías

El general Ferrándiz ha insistido en sus anteriores manifestaciones sobre el asunto Macías, el cual se resolverá en el Tribunal Supremo. Insistió en que él no ha intervenido para nada.

Dice Ferrándiz

Madrid 9 (4'15 t.)

El ministro de Marina ha manifestado que esta tarde llevará al Consejo el expediente para la adquisición de 600 toneladas de carbón para los arsenales.

Comisión de la Armada

Mañana llegará la comisión de la Armada, que fué á Londres para presenciar las pruebas de los acorazados. Traerán un acta del resultado de dichas pruebas.

FABRA

Gacetillas

Una desgracia.—El sábado por la tarde, en las inmediaciones de La Portella, tuvo la desgracia de caerse al mar el niño Jaime Calafat, de cinco años de edad.

Fuó sacado inmediatamente por varios carabineros, apreciándole solo una pequeña herida en la frente.

El niño fué conducido á su casa, que tiene en la calle del Socorro.

Cine-Lirico.—Esta noche se celebrará en el Lirico gran función, á diez céntimos la entrada general, como lunes popular.

Se proyectará un escogido programa de cine y trabajarán el prestimano japonés Yank-Hoe y las aplaudidas cupletistas-bailarinas Las Margaritas.

Vapor-correo.—Esta mañana, á las seis, ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo Miramar, procedente de Barcelona.

Legislación del Timbre del Estado

La más completa de cuantas se han publicado.

Comprende: la ley de enero de 1906 concordada con el reglamento para su aplicación de 29 de abril de 1909; comparación con la legislación anterior; jurisprudencia hasta el día; notas aclaratorias; modificaciones dictadas en 28 de mayo; formularios; índice de materias; y repertorio alfabético. Se vende á pesetas 3'50 ejemplar, lujosamente encuadernado, en la librería de Tous, Plaza de Cort.

CARRERA MILITAR

En la Librería Tous, se hallan de venta las obras de texto para dicha carrera: Geometría, Trigonometría, Aritmética, Álgebra, Francés, Apuntes de Geometría y Aritmética.

De venta en la Librería de J. Tous.

COMERCIALES

Valores Locales

Día 8 de octubre de 1909.

	Dinero
Crédito Balear	101'00
Fomento Agrícola	95'00
Acciones Valores Isteña	98'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	105'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferrocarriles de Mallorca	99'50
Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	19'00
Bonos Municipales	45'00

Valores Públicos

Oficial del día 8 octubre

4 por 100 interior contado	85'10
5 por 100 amortizable	100'00
Banco de España	456'00
Tabacos	383'00
Francos	9'15
Libras	214'43

Barcelona (Bolsa) día 8, 16'30 tarde

4 por 100 interior fin de mes	85'35
5 por 100 amortizable	100'85
Nortes	77'10
Alicantes	91'05
Orenses	23'65
Coloniales	77'25
Francos	9'10
Exterior de Paris	00'00
Renta francesa	00'00

Barcelona (Bolsin) día 8, 19 tarde

4 por 100 interior fin de mes	85'30
Nortes	77'05
Alicantes	91'00

Itinerario de Correos

Salidas de Palma

Domingos: A las 14 para Barcelona (vía Alcedia).
Lunes: A las 18'30 para Mahón.
Martes: A las 12 para Ibiza y á la misma hora para Barcelona.
Miércoles: A las 12 para Ibiza y Alicante.
Jueves: A las 18'30 para Barcelona.
Viernes: A las 12 para Ibiza y Valencia.
Sábados: A las 18'30 para Barcelona.
Todos los días para el interior de la isla á las 14.

Llegadas á Palma

Domingos: A las 10 de Ibiza y Valencia.
Lunes: A las 7 de Barcelona y á las 0'30 de Mahón (vía Alcedia).
Martes: A las 7 de Barcelona.
Miércoles: á las 7 de Ibiza y á las 9'30 de Barcelona (vía Alcedia).
Jueves: A las 7 de Argel y á las 10 de Ibiza y Alicante.
Viernes: A las 7 de Barcelona y de Mahón (vía Barcelona).
Sábados: A las 7 de Barcelona y á la misma hora de Mahón.
Todos los días del interior de la isla á las 9'30.

SE VENDEN Los 73 primeros cuadernos del Diccionario Universal de la Enciclopedia ilustrada Seguí, por 25 pesetas. Su precio es de 36'50 pesetas. Informes: Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia.

Despacho de vinos tintos CLARETES SUPERIORES, VINOS RANCIOS Y MOSCATELES.

Almac

Co
todas
asoci
sin en
cia ot
holist
bre t
munc
inmin
día m
mas o

Du
obser
ción j
dad. L
tantes
su lar

El v
el ún
contra
dirigie
ve erro
evoluc
puesto
nera c

vive m
alguna
en don
jor se
y, por
númer
grave
porque

otros ti
aún gu
valecie
éstos p
contagi

Hay
bación,
diez di
los futu
efectiva
terias fe

gro par
ya que
ó water
estado
chas pe

tífico s
mente
evoluc
que enc
el tubo
no enco
inconsci

Este
biana de
zas que
goberna
cia las r

miento
los conv
de los e
donde se
foidea.

A pesa
cansan d
cumplida
la fiebre
á los con
á otro gr
te indispe

No has
que se o
haber ter
desenvol

Los org
sus defen
una ú otr
vital, s
das para
mientras
y secanos
siembras

Así es q
del homb
defensas
la aglome
de sí insal
ó de pereg
buques de
toda clase,
etc., etc.,
coadyuvan

guna la ex
De todo
sión, que
la planta e
del microb
tan variabl
términos q
rar de micr
dad mient
malas cond
graciadame
aunque se

nuevos ing
próximos p
bre una h
conseguir o
cuando por
el Ayuntam
to señalado
el legal y p
que tiene to